



STAROBĚLSKÝ ZPRAVODAJ

OHLASY OBECNÉ A OBECNÍ • ČÍSLO 6 • ČERVEN 2010 • ZDARMA



Záplavy 2010

Zadní strana

Válka mu vzala kus rodiny. Včetně otce

Pro většinu z nás je 2. světová válka kapitolou z dějepisu. Pro Ladislava Prokopa ze Staré Bělé kapitolou z jeho vlastního života. Tou nejbolestivější. Válka mu vzala šest blízkých lidí. Včetně otce.

„Nevrátil se z koncentračního tábora,“ vypráví dnes 78letý muž. Jméno jeho otce i dalších pěti strýců a tet, kteří válku nepřežili, najdete pod sebou na starobělských Zámčiskách. Na památníku obětem druhé světové války, který tam stojí.

Dokončení na straně 8

O obrázky kostela byl zájem



Na opravu fasády dominanty obce, kostela sv. Jana Nepomuckého se nám během starobělské pouti podařilo od desítek či stovek anonymních dárců získat celkem 33.400 Kč, které jsme předali místnímu faráři P. Antonínovi Kocurkovi.

Dárci si mohli za svůj příspěvek odnést obrázek kostela kreslený panem Janem Hůlou, Ondřejem Stuchlým nebo Lukášem Gelnarem.

Dokončení na straně 4

Traktůrek vypomůže při práci

Starobělská pracovní parta, která se celoročně stará o údržbu obce, má nového pomocníka - malý modrý trak-

tor s vlečkou značky New Hollander T3030.

„Zaměstnancům pracovní čety usnadní práci, zrychlí ji,

zlepší podmínky. Vlastně nahradí práci několika lidí,“ říká o traktůrku tajemník obce Ladislav Dlouhý.

Dokončení na straně 5



HLASY PRO POSLANCE Tři třídy v přízemí starobělské základní školy se poslední květnový pátek a sobotu dočasně proměnily ve volební místnosti. K parlamentním volbám přišlo 69,22% Starobělanů, což je více než celorepublikový průměr - ten dělal 62,6%. Podrobnější výsledky hlasování ve Staré Bělé najdete uvnitř listu. (joh)

Hrajte si s tabulí, říkají dětem ve škole

Dřevěná tabule, bílá křída a houba na mazání - to je ve starobělské základní škole minulost.

Nahradila je novinka jménem interaktivní tabule. Děti a učitelé si ji od konce dubna pomalu osahávají. A nutno říct, že s nadšením: „Zrovna mi vyprávěl jeden tatínek, že se u nich doma

nemluví o ničem jiném. A syn se od té doby, co máme tyhle tabule, do školy neuvěřitelně těší,“ vypráví Renata Ignáčiková, třídní 1.A.

Interaktivní tabuli si představte jako velké plátno, které visí na stěně místo původní desky. A na něj se pomocí projektoru promítá obrazovka počítače.

Školáci na plátno sahají - a tím s tabulí pracují. Mačkají ikonky, kreslí, píšou, řeší kvízy, úkoly: „Je to jakoby velký monitor, s nímž mohou děti pracovat. Buď na něj sahají jen tak prstem, anebo mohou použít dotyková pera,“ ukazuje ředitelka školy Jarmila Bjačková něco jako velkou tlustou plastovou pastelku. Použít se dá kromě obrazu také zvuk. A také internet, k němuž je v celé škole přístup.

Dokončení na straně 7

Zprávy z rady

Rada na svém 77. a 78. zasedání mimo jiné rozhodla

o uzavření dohody mezi MOB Stará Bělá a obchodní společností NORMAMESS s.r.o., o finančním narovnání škod způsobených přívalovými dešti na letním koupališti, na základě které MOB uhradí firmě částku ve výši 74 058 Kč.

o vydání povolení pro Ing. Jiřího Kolibíka, k využívání příjezdové cesty na ul. Klečková, ve směru od ul. Blanické (polní cesta od Majerovce), po dobu výstavby RD.

o zadání zakázky na akci: „Stanoviště pro separovaný sběr odpadu v MOB Stará Bělá“ firmě HOCHBAU, s.r.o., za cenu 358 800 Kč.

o zadání zakázky na akci: „Rozšíření bezdrátového rozhlasu v MOB Stará Bělá“ firmě ELEKTRO - JAKUBEK za cenu do 100 000 Kč.

o uzavření nájemních smluv na pronájem obecních bytů v nástavbě nad zdravotním střediskem na dobu určitou od 1.5.2010 do 30.4.2011 s Irenou Ignacovou byt č. 3 a Ing. Martinem Gelnarem na byt č. 7.

o vyzádaní cenových nabídek na dodávku 2 ks dětských hřišť, které budou umístěny u MŠ Blanická a MŠ Mitrovická.

o uzavření smlouvy mezi MOB Stará Bělá a Svatováclavským hudebním festivalem o.s., na finanční spoluúčast ve výši 30 000 Kč při pořádání koncertu dne 9.10.2010.

o zadání zakázky na akci: „Dodávka a montáž průmyslových sekčních vrat do hasičské zbrojnice“ firmě René Balcar - RB Zámečnictví za cenu 59 898 Kč.

o udělení souhlasu zřizovatele s přijetím finančního daru pro ZŠ Stará Bělá

od Sdružení rodičů při ZŠ ve výši 60 000 Kč.

o uhrazení dopravného ve výši 2 000 Kč za dopravu dřevěných atrakcí pro MŠ Stará Bělá.

o poskytnutí finančního daru ve výši 6 000 Kč, na pořádání Dětského dne, který se uskuteční dne 5.6.2010.

o zadání zakázky na akci: „Zhotovení části kanalizace na ul. Pod Janičkem“ firmě Pavel Matěj za cenu 96 000 Kč.

o zadání zakázky na akci: „Oprava výtlačků na MK Ječmínkova, Mitrovická a Pod Janičkem“ firmě JANKO-STAV s.r.o., za cenu 20 700 Kč.

o zadání zakázky na akci: „Havarijní oprava kanalizace na ul. Mitrovická“ firmě STAVBA MUTINA za cenu 18 600 Kč.

o nezveřejňovat žádné předvolební materiály stran ani kandidátů v běžném vydání zpravodaje s tím, že v posledním čísle před komunálními volbami dostane každá místní volební strana jednu stranu k dispozici k představení svého volebního programu a svých kandidátů.

o poskytnutí finančního daru ve výši 3 000 Kč na konání slavnostního koncertu k 110. výročí založení Pěveckého sdružení Vítkovice, který se uskutečnil dne v 23.5.2010 v Katolickém domě.

gardenex
Zahrady - kompletní servis
návrhy, realizace a údržba
terénní úpravy, zatravnění
výsadba a údržba zeleně
mobilní zeleň, střešní zahrady
suché zidky, láčení stromů
vrstvení dřev pro ploty
Ing. Lukáš David
+420 777 590 157
lukas.david@gardenex.cz

Kavárnička pod Hůrkou

- Denně čerstvé domácí zákusky
- Mnoho druhů kávy a čaje
- Zmrzlina, mražené výrobky
- Točené pivo, alkoholické i nealkoholické nápoje
- Posezení u krbu, letní terasa
- Dětský koutek
- Pořádání oslav a akcí

Provozuje: Jana Franczyková
Kavárnička pod Hůrkou - Proskovice
Na Smyčce 3 (vedle pošty)
otevřeno denně od 13.00 do 20.00 h
v případě zájmu i déle.

Tel: 722 434 265



PROSKOVICE

CÍL VAŠICH
ROMANTICKÝCH
TOULEK.

Neférová hra při zveřejňování příspěvků a osobní výpady v minulém čísle.

Musím tímto konstatovat, že mne uráží přístup redakce Zpravodaje, kdy ještě než vyjde číslo časopisu a shlédnou jej čtenáři, už je zařazena něčí odpověď a komentář s kritikou. Toto považuji za velmi nefér, v rozporu s novinářskou etikou. Mění to význam mého příspěvku a zavání cenzurou. Já jsem se do nikoho nenavážel. Vážený pane Hořínkou, nekomentujte mé příspěvky

Ing. Zelený

dříve, než si je čtenáři přečtou a nesnažte se mne lacině kritizovat a neodůvodněně napadat. K nesmyslům typu pan Zelený nechodí po přechodu také není co dodat, jen sebe usvědčujete z neznalosti: podle zákona je samozřejmě možné za jednoduchých podmínek přecházet mimo přechod. Ale tady o to nakonec ani nešlo, že?

Odpověď panu ing. Zelenému

Nevím z jakého důvodu píšete o porušení novinářské etiky, protože s komentářem některého z redaktorů k článku uveřejněném v tomtéž čísle jsem se setkal i v denním tisku velmi často.

Nekomentoval bych vaše příspěvky, kdyby nebyly zavádějící. Viz pasáž o vedení obce. Nevím co míníte lacinou kritikou, ale rozhodně jste se

Miloslav Hořínek

Poděkování za pomoc

Chtěla bych poděkovat starobělským hasičům a starostovi Josefu Holáňovi za pomoc po povodních.

V garáži, na schodišti a v dílně jsme měli vodu. Hasiči se sami přišli zeptat, zda nepotřebujeme pomoci, a ochotně nám vodu dvakrát odčerpali.

Starosta nám sehnal a zapůjčil vysoušeč. Děkujeme!

Dáša Hudcová, Starecká ulice

Rekonstrukce místního rozhlasu

Z důvodů rekonstrukce místního rozhlasu žádáme občany, aby na úřad MOB nahlásili špatnou slyšitelnost nebo neslyšitelnost místního rozhlasu. Nahlásit je možno telefonicky na t.č. 599 424 108, 599 424 109, případně e-mailem: jmandrla@starabela.cz

Výsledky voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky ve Staré Bělé

číslo	Strana		Platné hlasy	
	název	celkem	v %	
1	OBČANÉ CZ	3	0,14	
4	Věci veřejné	234	10,82	
5	Konservativní strana	8	0,00	
6	Komunistická str. Čech a Moravy	229	11,06	
9	Česká str. sociálně demokr.	383	18,50	
12	Moravané	5	0,24	
13	Strana Práv Občanů ZEMANOVCI	191	9,57	
14	STOP	2	0,09	
16	TOP 09	394	19,68	
17	Křesť. demokr. unie-Čs str. lid.	218	10,14	
18	Volte Pr. Blok www.cibuka.net	1	0,04	
20	Strana zelených	22	1,06	
21	Suverenita-blok J.Bošeňákové	48	2,31	
23	Česká pirátská strana	15	0,72	
24	Dělník str. sociální spravedl.	18	0,86	
25	Strana svobodných občanů	9	0,43	
26	Očičanská demokratická strana	496	23,96	

Občany			Volici v seznamu		Vydání obálky		Volební účast v %		Odevzdané obálky		Platné hlasy		% platných hlasů	
celkem	zpr.	v %												
3	3	100,00	3 021	2 091	69,22	2 688	2 078	99,14						

KAMENSTAV
STAVEBNÍ A OBCHODNÍ FIRMA
Vřesinská 125, O.-Poruba (vedle restaurace Sokolovny)
tel.: 596 911 696, mobil: 603 362 940
Skype kamenstav
www.kamenstav.cz

KUCHYNĚ KOUPELNY KAMENICTVÍ

• SLEVA NA KAMENICKÉ PRÁCE 5 - 30 %

• SLUŽBY BYTOVÉHO ARCHITEKTA
• REALIZACE INTERIÉRU NA KLÍČ
• PRODEJ VYBAVENÍ KOUPELEN

• POMNÍKY,
• NÁHROBNÍ DOPLŇKY
• OBKLADY KRBŮ
• PARAPETY

Kam v červnu

19.6.2010

Pěší pouť do Frýdku k Panně Marii Frýdecké

Vychází se ráno v 4.30 od kostela sv. Jana Nepomuckého ve Staré Bělé. Mše svatá ve Frýdku začíná v 8.00. Návrat do Staré Bělé bude individuální.

19.6.2010

Starobělský horal

Turistická akce.
Pořádá Orel Stará Bělá
www.orelstarabela.cz

Knihovna

Vážení čtenáři, je to již pět let, co se pobočka Knihovny města Ostravy ve Staré Bělé přestěhovala do nových prostor na ul. Mitrovická. Během této doby přešla knihovna na automatizovaný výpůjční systém, který umožňuje čtenářům využívat všechny pobočky Knihovny města Ostravy s jednou průkazkou, okamžitě zjištění, zda kniha je půjčena, zda čtenář již knihu četl a ty, kteří uvedli svou e-mailovou adresu, upozorňujeme na blízký konec výpůjční doby.

A není to jediná změna. Knihovna také rozšířila nabídku akcí pro děti, začala pravidelně pořádat výtvarné dílny, soutěže, nabízí účast na společných akcích KMO.

Každoročně se také rozrůstá fond o knihy zakoupené díky neinvestiční účelové dotace, kterou knihovně poskytuje MOB Stará Bělá. V současné době má knihovna 6170 svazků. Každý měsíc dostává zásilku z cirkulačního fondu, který se pravidelně obměňuje. Myslím, že dobrou knížku si vybere každý čtenář.

Během letních prázdnin bude provoz knihovny omezen. Jako každoročně bude otevřeno v pondělí od 12 - 18 hodin, ve čtvrtek bude zavřeno.

Přeji všem hezké letní dny a těším se na setkávání s dobrou knihou.

Knihovnice Vlasta Chytilová

Převorova mše

Pouťovou bohoslužbu v římskokatolickém kostele sv. Jana Nepomuckého sloužil vzácný host, převor břevnovského kláštera Prokop Siostrzonek.



„Nejsem tady poprvé, mám ve Staré Bělé známé,“ vysvětlil, co jej pojí s obcí. „Děkuji za pozvání, pouťovou mši jsem tady ještě nesloužil,“ doplnil duchovní, který pochází z Českého Těšína, kdysi sloužil v Ostravě-Porubě a teď už dvacet let působí v Praze.

Jeho kázání se lidem líbilo: „Změnu u oltáře zaznamenaly hlavně naše děti, které byly

o poznání zakřiknutější, a tedy klidnější. A my rodiče jsme se mohli soustředit na kázání a mši,“ říká s úsměvem Pavel Stuchlý.

Jak dodává, převor má dar získat si posluchače a své poslání sdělit tak, aby mu všichni rozuměli: „Utkvěl mi na-

příklad příběh, na němž chtěl převor dokumentovat, proč tak mnoho lidí nevytrvá v úsilí na sobě pracovat. Je o psovi, který uvidí zajíce, začne štěkat a pronásledovat jej. Ostatní psi vidí štěkajícího psa. Tak se přidají, chvíli vytrvají, ale protože nevidí zajíce, brzy jim dojdou síly a odpadnou. Je třeba vidět cíl, vědět, proč běžím a štěkám.“

(joh)

Svátek Těla a krve Páně

Ve čtvrtek 3. června slaví Církev římskokatolická svátek Těla a krve Páně, lidově zvaný Boží tělo. V tento den se v kostelích slaví nejen mše svatá, ale věřící se vydávají v Eucharistickém průvodu i mimo své chrámy.

Tato tradice je známá již několik staletí. V mnohých státech je den pracovního volna a „božítelové“ průvody jsou tam pečlivě připravované.

Je běžné, že je okázale slaví celé vesnice i města. Zvláště se slaví ve střední Evropě, v Německu a Rakousku.

Římskokatolická farnost ve Staré Bělé hodlá opět pořádat průvod Božího těla. V letošním roce chceme po mši svatě, která začíná v 18 hodin, vyjít ke kapličky sv. Kříže na křížovatce a projít částí obce tak, aby nebyl narušen provoz na silnicích.

Není to výraz takzvaného triumfalismu církve, průvod chápeme jako oslavu Ježíše Krista.

P. Antonín Kocurek, farář

Patří vám mé poděkování

Pouťové odpoledne a večer v Katolickém domě se povedly.

Odpolední program pro děti, který předcházel večerní zábavě, přilákal desítky dětí a rodičů. Nafukovací hrad, velké puzzle, různé hry, reklamní dárky společnosti CSO, dětská diskotéka - to vše měly děti zcela zdarma.

Také na večerní Pouťové zábavě bylo v sále plno.

Chtěl bych moc poděkovat všem, kteří přispěli k uskutečnění této akce. Ať už finančně - sponzorům Agro Bussines Moravia, s.r.o., Zdeněk Sýkora Autodoprava, Autodoprava Pavel Dlouhý, soukromý zemědělec Radim Nováček, Masná výroba Še a městskému obvodu Stará Bělá - nebo nezištnou pomocí. Ziskem jsme přispěli na opravu fasády kostela naší obce.

Jaroslav Bajorek



Heidi Janků a lidé, bez nichž by Pouťová zábava nebyla.

O obrázky kostela byl zájem

Pokračování z titulní strany

Velký zájem vzbudila kresba dřevěného kostela sv. Mikuláše, který stával v místě dnešního hřbitova. Jedná se o kopii, kterou nakreslil Lukáš Gelnar podle obrázku z roku 1659 dochovaného ve farní kronice.

Vy všichni, kteří jste na pouti na náš stánek nenarazili, a rádi

byste opravu fasády podpořili, můžete přispět prostřednictvím starobělských skautů - Pavel Stuchlý tel: 776 167 435 nebo přímo místnímu faráři P. Antonínu Kocurkovi tel: 596 769 021. Každý dárci si může vybrat některý z obrázků kostela.

Závěrem se velmi omlouvám panu Janu Hůlovi za chybné uvedení jeho křestního jména v předcházejícím článku a ještě jednou mu velmi děkuji za zapůjčení originálů kresb starobělského kostela.

Za starobělské skauty Pavel Stuchlý

PLOTY-PLETIVO www.ploty-pletivo.cz
sloupky, vrata, branky, oplocení

www.ploty-pletivo.cz
Hrnbovská 5/39, Ostrava - Nová Bělá, Město, 724 00,
Otevírací doba: Po - Pá 8:00 - 15:00 nebo po telefonické domluvě na tel.: 722 550 000
DOPRAVA ZDARMA - při celkovém nákupu nad 7.000 Kč, jinak 300 Kč.

Dodáme Vám kompletní nové oplocení včetně montáže

PLOTY - PLETIVO - zabýváme se výstavbou a prodejem oplocení, jako jsou poplastovaná nebo pozinkovaná pletiva, apod. Kompletní nabídka zboží a služeb naleznete na www.ploty-pletivo.cz

Dále nabízíme **GARÁŽOVÁ VRATA OD 9.999 Kč**. Výklopná, rolovací i sekční a to jak ruční tak s pohonem na dálkové ovládní, včetně montáže. Více informací naleznete na www.vrata-ostava.cz

Prodáváme také **TÚJE NA ŽIVÝ PLOT OD 10 Kč**. Kompletní nabídka je na www.ihnja.cz nebo na tel.: 722 557 777

Prodej **KRMIVA PRO PSY** www.pro-psy-krmivo.cz

POPLASTOVANÉ PLETIVO KOMPAKT (ZELENÉ) 4-braně bez zaplaveného napínacího drátu, drát průměru 1,65 mm, s poplastováním 2,65 mm, oko 58 mm			
Výška pletiva	Cena za 1m	balení	Celková cena s DPH
100 cm	45 Kč	25 m	1.125 Kč
125 cm	56 Kč	25 m	1.400 Kč
150 cm	59 Kč	25 m	1.475 Kč
160 cm	67 Kč	25 m	1.675 Kč
180 cm	81 Kč	25 m	2.025 Kč
200 cm	84 Kč	25 m	2.100 Kč

Při předložení tohoto inzerátu máme pro Vás drobný dárek

Nezlobte se, měli jsme autonehodu

Chtěli bychom se omluvit všem staro- i novobělským občanům za potíže při odemknutí hřbitova v neděli 23.5., kdy se nad ránem téměř celá rodina místního hrobníka a správce hřbitova nabourala nedaleko Bielsko Biala v Polsku.

Z těchto důvodů, z důvodu zásahu vyšší moci, nastaly komplikace v dodržení času otevření hřbitova.

Zároveň bychom chtěli upozornit, že v jiných dnech, kdy se jeví hřbitov i v otvírací době zavřený, zamčený není - stačí jen posunout závoru. Chtěli bychom tímto sdělením předejít případným stížnostem ze strany občanů. Branka není dokořán, to však neznamená, že je zamčeno.

Děkujeme za pochopení a ještě jednou se za nedělní zpoždění omlouváme. **Foltovi**



Traktůrek vypomůže při práci

Dokončení z titulní strany

„Je to fajn, teprve jsme ho přivezli, jsem z toho radostně vykulený,“ komentuje to Drahomír Lyčka, jediný z pracovní skupiny, který má na traktor řídicí pák.

„Abych pravdu řekl, když

dokoupit. „Bude to stát přibližně 160 tisíc korun. Uvažujeme ještě o zakoupení zařízení, s kterým bychom prováděli zimní posyp a v létě přihnojování travnatých ploch,“ počítá Dlouhý. A vzápětí dodává, že díky traktoru obec ušetří



Drahomír Lyčka bude nový obecní traktor řídit. Moc se na to těší.

nepočítám auta, je to druhý stroj v životě, který přebírám úplně nový. Tím prvním byl kdysi in JZD kombajn,“ říká s úsměvem.

Nový stroj i s vlečkou přišel obec na více než jeden milion korun: „Musíme jít s dobou, už nestačí mít jen lopaty. Přibývá chodníků a komunikací, které musíme udržovat,“ vysvětluje tajemník Dlouhý. „V létě bude chodníky a ulice zemetat, na podzim sbírat a odvážet listí. V zimě nasadíme radlici nebo kartáč a bude odklízet sníh,“ plánuje.

Právě radlici a kartáč se sběračem bude třeba před zimou

jinde - nebude muset najímat soukromníky, aby jí s úklidem pomohli. „Výpomoc budeme potřebovat jen při kalami-tách,“ myslí si tajemník.

Jediný šofér Drahomír Lyčka prý teď bude doma po večerech studovat návod, jak s novým strojem zacházet: „Abych věděl, co po mně chce, a abych pak mohl zaučit někoho dalšího.“ S novým partákem je nad míru spokojen: „Ve výbavě má gratis rádio i klimatizaci. Jen musím vymyslet, kam si uložím pracovní náčiní.

Vevnitř je to maličké, tam se nevejde nic, jen já,“ směje se. **(joh)**

KOUPÍME

rodinný dům
nebo pozemek
k výstavbě RD
ve Staré Bělé a okolí.

Cenu respektujeme, solidní jednání.
Kontakt 777 071 524

PROJEKT EU očima dětí 1. stupně



Tento projekt odstartoval na 1. stupni v květnu 2010.

V první fázi si jednotlivé třídy 1. - 5. ročníku vylosovaly svou zemi, která je členem Evropské unie. K této zemi si žáci připravili spoustu materiálů. Např. základní údaje o zemi, měnu, školství, osobnosti, památky, jídlo, oblečení, cestování, atd.

Z nashromážděných informací připravili žáci deseti až patnáctiminutové prezentace, které pak přednesli před ostatními třídami. Jednotlivá vystoupení byla velmi zajímavá. Obohatila ostatní žáky o nové vědomosti a zajímavosti.

A jaké země EU si třídy vylosovaly?

- | | |
|--------------------|---------------|
| 1.A Španělsko | 1.B Rakousko |
| 2.A Norsko | 2.B Holandsko |
| 3.A Itálie | 3.B Německo |
| 4.A Velká Británie | 4.B Maďarsko |
| 5.A Polsko | 5.B Slovensko |

Druhá část projektu byla ještě zajímavější. Žáci se na ni také nejvíce těšili. Tvořila ji ukázka a následná ochutnávka jídel, typických pro jednotlivé země.

Celý projekt pak zakončila módní přehlídka. Žáci se oblékli do oděvů, krojí a šatů, které se v jednotlivých zemích nosí nebo zemi nejvíce charakterizují.

Součástí bylo také objektivní

hodnocení celého projektu jednotlivými třídami. Za své úsilí při práci na projektu dostal každý žák odměnu.

Projekt byl obrovským přínosem pro všechny zúčastněné žáky 1. stupně. Získané vědomosti pak určitě uplatní ve svém dalším vzdělávání i v osobním životě.

Poděkování patří Magistrátu města Ostravy, že umožnil, poskytnutím grantu, tento projekt žákům Základní školy Ostrava-Stará Bělá realizovat.

Mgr. Lenka Kučerová



Děti mají auta - a my jsme rádi

Začalo to spíše z nutnosti založením občanského sdružení. Nazvali jsme je staronově Dětský úsměv. Takto se jmeno-

valo sdružení rodičů již v minulosti a myslím, že naši předchůdci nemohli zvolit lepší název, který by vyjadřoval cíl



veškerého snažení, které rodiče pro děti v mateřské škole konají.

Začátkem školního roku 2009/10, kdy občanské sdružení při MŠ Ostrava-Stará Bělá vzniklo, se sešla skupinka rodičů z obou školiček, především ti ve výboru a jejich rodinní příslušníci. Svým tvůrčím a aktivním přístupem skutečně pomohli k tomu, aby čas strávený v mateřské škole byl pro děti příjemnější, radostnější a obohatil jejich aktivity na zdravém vzduchu.

Koncem května dostaly děti v každé z obou školiček jako dárek od občanského sdružení Dětský úsměv krásnou dřevěnou sestavu auta. Něco takového se doposud nestalo. Tato hračka za nemalou finanční částku byla pořízena z výnosu akce Roztočme to jako za mlada, která byla s tímto cílem rodiči připravena.

Škola se nemusela starat o nic, jen vymyslet, kam tuto krásnou sestavu na jednotlivých školních zahradách postavit. Akce byla opravdu od A do Z v režii rodičů.

Největší zásluhu na celém projektu měli rodiče, kteří pracují ve výboru občanského sdružení. Ale velký dík patří i těm, kteří přispěli finančním obnosem, i těm, kteří se přišli na benefiční akci pobavit, zakoupili vstupenky, trička atd.

Dětem nezbyvá než poděkovat a těšit se na vlídnější počasí, aby si té nádherné hračky užily a mohly rozvíjet svou fantazii a přátelské vztahy v kolektivu svých kamarádů. Především však ten krásný pocit bezstarostného dětství, který k tomuto období života dětí neodmyslitelně patří.

Nada Riedichová
ředitelka mateřské školy

Hrajte si s tabulí, říkají dětem ve škole

Pokračování z titulní strany

Tabule pro všechny

Nové tabule a ostatní počítačové zařízení, které k nim bylo třeba, stály přes 4 miliony korun a obec je téměř výhradně zaplatila z evropských peněz. Ve škole je tabulí zatím osm - pět na prvním stupni, tři na druhém: na prvním stupni je v každém ročníku jedna, třídy se u nich střídají, na druhém stupni jsou v třech odborných učebnách. „V matice jsme na ní počítali příklady, ve vlastivědě jsme dělali kvíz a luštili křížovku,“ vyprávějí žáci z 5.A, které má na vlastivědu právě ředitelka Jarmila Bjačková.

Učitelé mají za sebou první školení, tak aby práci s novou tabulí zvládli a přišli jí na chuť. Čekají je ještě další. Ředitelka ví, že mladší kantoři budou mít bezpochyby k moderní technice blíž. Ale výjimky dělat nebude, chce, aby se s novinkou naučili všichni učitelé bez rozdílu věku:

„I důchodkyně, které k nám občas chodí suplovat, to mohou zvládnout. I učitelé těsně před důchodem. Jde jen o to, aby neměli strach, ztratili zábrany. Ať se nebojí a sáhnou si na to. Mladší a technicky zdatnější kolegové jim rádi pomohou.“

Starobělské plus

Základní škola Junácká ve Staré Bělé patří mezi průkopníky: „Obchodní konzultant firmy, která nám to montovala, prohlásil, že jsme se dostali přibližně mezi deset procent takto vybavených škol v republice,“ říká ředitelka Bjačková, která to považuje za velké starobělské plus. „Denně mi chodí nabídky učitelů, kteří by k nám rádi nastoupili. A hlásí se i děti odjinud, že by k nám rády chodily,“ říká.

Sama už od žáků slyšela větu, která ji dojala: „Děti z pátých tříd, které tradičně odcházejí na gymnázia, oznámily, že na žádná gymnázia nechťejí. To je

to pravé pohlazení. Uvědomují si, že u nás teď mají nadstandard.“ V hodině je prý teď pravidlem, co se dřív stávalo málokdy - všechny děti sledují výuku: „Všichni se v jeden okamžik dívají a všichni chtějí být u toho.“

stivědě probíráme Evropu, konkrétně Rakousko. Tak jsme si hned přes internet otevřeli mapy a já si doma stáhla fotky, protože do Rakouska hodně jezdím na kolo - a ukázala obrázky dětem,“ popisuje Bjačková. In-



Děti si novinku užívají. Každý chce jít k tabuli.

Ředitelka i další učitelé počítají s tím, že první velké nadšení jednou poleví, přesto si nemyslí, že by tabule děti někdy omrzely: „Výuku to každopádně obohatí. Každý učitel si může připravit doma, co ho jen napadne. My teď třeba s pátou třídou ve vla-

teraktivní tabuli podle ní může použít učitel kteréhokoli předmětu. Dokonce i tělocvik: „Třeba když chce dětem vysvětlit některou z modelových situací - dejme tomu, co je to ve sportu aut.“

Jana Bohušová

Děkujeme!!!

Děkujeme Vám všem, kteří jste se jakkoli zapojili do akce Roztočme to jako za mlada. Díky vám se podařilo získat téměř 60 000 Kč.

Za ně se po dohodě s ředitelkou a učitelkami školky kupují dvě atrakce pro hřiště u MŠ Blanická a hřiště u MŠ Mitrovická.

Náš veliký dík patří:

- Panu Martinu Dudovi za poskytnutí špičkové aparatury, světla, dýmu a obřího disku
- Panu Káňovi a paní Kingové za štědré dary
- Obci Stará Bělá za podporu
- Tobimu za benefiční DJování

- Stanislavu Foltovi a Jarku Bajorkovi za zázeví
- Paní Antalové za rozšíření sortimentu bufetu
- Paní Holáňové za zapůjčení lednice a cenné rady
- Panu Pluhařovi za zapůjčení lednic
- Paní Poláškové za fotografie
- Manželům Gančarčíkovým a Bartuskovým za to, že nám pomáhali na taneční party i po ní až do ranních hodin
- Manželům Sojkovým za organizaci Kola ptákovin
- Panu Hulovi, panu Raškovi a manželům Stehnovým za pomoc při přípravách akce
- Panu Pavlu Hořínkovi za veškerou propagaci akce, design baru a pomoc vše

zorganizovat

- Paní Soně Kutáčové, panu Petru Zezulkovi a panu Petru Bohušovi za nedocenitelnou pomoc během celé retro party, a vlastně i před a po ní
- Učitelkám obou mateřských škol za pomoc s distribucí vstupenek
- Dětem z MŠ Mitrovická za krásné obrázky dětského hřiště snů
- Všem, kteří moc pomohli, ale pro svou skromnost nechtějí být jmenováni a Vám všem, kteří jste se přišli pobavit a nebo jste si zakoupili vstupenky či trička

Za Občanské sdružení
Dětský úsměv
Martina Hořínková,
Ladka Zezulová,
Jana Bohušová a Jan Kutáč

Kocourek Josef

Vám nabízí

- ❖ čišťení koberců a sedacích souprav
- ❖ půjčování stroje Kärcher
- ❖ mytí oken
- ❖ úklidové práce i nastalo

Mobil 1: 606 363 300
Mobil 2: 731 490 561

Válka mu vzala kus rodiny. Včetně otce

Pokračování z titulní strany

„Prokop Josef, to byl můj otec. Ludmila a František Mutinovi, to byli mamini sourozenci. Antonín a Jenovefa Urbánkovi, to byla teta a její manžel. A strýc Vladimír Vašut,“ ukazuje pan Prokop.

Všichni zaplatili životem za to, že jejich příbuzní pomáhali partyzánům: „Ukryvali se vedle v domě u stařenky, u Mutinů. Byli to členové odbojové skupiny Karla Břenka. Moje teta Lída s nimi spolupracovala. Oni pobývali někde v okolí v polích, ale tehdy nějak hodně promokli a potřebovali se na pár dní schovat pod střechu, aby usušili věci,“ začíná Ladislav Prokop rozplétat příběh své rodiny.

Otec a příbuzní

Tři partyzáni se skrývali na půdě domu a někdo jejich úkryt vyrazil. Němci už jim byli na stopě, tři sta vojáků prý tehdy obklíčilo okolí a pomalu stahovalo smyčku. Partyzáni

la členům rodiny na srdce, aby Němcům říkali, že o ničem nevěděli,“ vypráví pamětník, který byl tehdy ještě malý kluk, bylo mu třináct. „Gestapo se neptalo, kdo je vinný a kdo ne. A tak toho doma našli, toho sebrali a poslali do koncentráku.“

Doma zůstala jen stařenka a sedm dětí – bratřanců a sestřenic. „A vyvázla ještě moje maminka, protože byla vážně nemocná a ležela v nemocnici. Maminka a stařenka byly jediné, kdo nám zbyl. Zůstaly s námi, sedmi dětmi, samy,“ líčí pan Prokop.

Otce už nikdy neviděl. Doma o něm věděli jen to, že jej Němci poslali stejně jako strýce Urbánka do lágru v Gross Rosenu. „Strýc Urbánek tam zemřel, otec pak byl ještě jinde a zřejmě v březnu 1945 zůstal někde cestou na pochodu smrti. Nevíme kde, ani nevíme, kde má vlastně hrob. A zda zemřel, nebo jej zastřelili, protože už nemohl dál.“

Malá Mařenka

Válka obrátila život v jeho rodině naruby. Platí to i o osudu jeho tety Boženy Vašutové, která, když ji Gestapo zatýkalo, byla těhotná. „Na podzim ji pustili domů porodit a po šesti

o ni také sousedé přes ulici, manželé Rozehnalovi. „Byli bezdětní a moc toužili se o holčičku starat. Maminka nakonec svolila.“

Jenže po válce se teta i strýc vrátili z lágru a nastalo další



Ladislav Prokop pár let po válce s prarodiči, bratřanci a sestřenicemi

týdnech si pro ni přišli a znovu ji zavřeli. Vašutovi už tehdy měli tři děti a k nim se narodila malá Mařenka. Kromě mé matky nebyl nikdo, kdo by se o ni

dilema – co s Mařenkou, která už si zvykla, že je doma u Rozehnalů. „Uprosil tetu a Mařenku dovychovali. Teta se strýcem pak měli ještě další tři



Celá rodina se pravidelně setkává. Ladislav Prokop je jejím nejstarším žijícím členem.

nečekali, až si je Němci podají. Raději si vzali život sami. A s nimi i dva příbuzní Ladislava Prokopa: teta Ludmila a strýc Vladimír Vašut. „Teta se šla ještě dolů rozloučit se stařenkou, se všemi. A klad-

Ze otcův hrob tedy považuje památník na Zámčiskách. Tam chodí s květinami, tam zapaluje svíčky. Maminka, která zemřela v roce 1969, leží o kousek dál, na starobělském hřbitově.

mohl starat,“ říká Ladislav Prokop.

Mařenku chodila nějakou dobu kojit paní Fialová, která měla asi roční dítě a dostatek mateřského mléka. A zajímali se

děti. Takže dohromady i s Mařenkou sedm. Sourozenci o sobě vzájemně vědí a dneska se běžně stýkají,“ končí neuvěřitelný příběh Ladislav Prokop.

Jana Bohušová

Osvobození

Pro vzpomínky jsme se sešli, poděkovat také přišli. Pro nás je dnes velký den, zavzpomínat můžeme jen.

Jak se prali naši milí, poslouchejte malou chvíli. Za svobodu bojovali, na svůj život nic nedbali.

V táborech tam umírali, za svou pravdu se tam rvali, abychom se dobře měli, umírat jen oni směli.

V odbojích též působili, pomáhali naší zemi. Spojky a též partyzáni, dneska nám to hrůzu vhnáí.

Matky a též otcové, strýci a též synové. Děti taktéž odstranili, aby vládli téhle zemi.

Verše k 65.výročí osvobození ČSR Rudou armádou a spojeneckými vojsky protifašistické koalice (2010), přednesené u pietních aktů u památníků obětem II. světové války na Zámčiskách ve Staré Bělé a u památníku v Nové Bělé.

Verše složila paní Dana Paličková ze Staré Bělé. 30.dubna 2010

Když si lidé uvědomí, co vše dali naší zemi! Rodinu a život též, není to však žádná lež.

Padlým tady hold my vzdáme, teď už jenom vzpomínáme. V jejich odkazech tak žijem, za tu pravdu se i bijem.

Dneska ani nikdo neví, proč je svátek v téhle zemi. Obět, život nenasadí, ať jsou starší nebo mladí.

Lež je dneska silnější, my jsme ale moudřejší. Válka ta nás poučila, naše srdce zocelila.

Pravda ať vždy zvítězí, v ústech jenom nevězí. Za vítězstvím vždycky půjdem, a na padlé vždy vzpomem.

Také přání naše jest: Práci a všem padlým čest!



Ladislav Prokop promluvil také u památníku, kde si lidé připomněli 65.výročí konce druhé světové války

Vzpomínání dvou dříve narozených:

Jak se ve Staré Bělé přemísťoval máj

Psal se květen roku 1948 – je tomu již 62 let a za tu dobu se už ledacos zapomíná, jako třeba jména některých zúčastněných, bylo nás tehdy 5,6 nebo 7?

Byla sobota večer a v místním kině ve Staré Bělé bylo hodně lidí – my taky. Po ukončení se před kinem sešla parta mládenců a uvažovali, jestli se půjde do restaurace nebo domů. Každý tehdy měl ráno něco na práci a tak, že se půjde domů.

Někdo z mládenců si všiml májky na dvoře vedle Sokolovny a vyslovil se jistým výrazem – ukrádně ten máj. Parta mládenců (5-6-7) ztichla a přesto, že májka byla hlídána, byl dohodnut pokus májku ukrást, ale přemístit na jiné místo.

Pozn.: Jsme již (asi) jen dva pamětníci této události a po těch 62 letech nevíme, jak se všichni (zúčastnění) jmenovali a tak budeme vzpomínat beze jmen – zkrátka říká se tomu inkognito – zkrátka bylo nás 5-6-7? Bylo dohodnuto, že pokud nás při přemísťování májky nechytanou, nikdy a nikde o tom nebudeme mluvit.

Už nevíme, jestli jsme po přechodu hlídky okolo nás filmovali rozchod hlasitými slovy „ahoj“, nebo „tak zítra na shledanou“ a šli se, ať to není nápadné po jednom schovat za sokolovnu dohodnout postup.

Pozn.: dříve nebylo tolik světel okolo silnice a tak bylo pořádně tma.

Jeden z nás šel hlídat pro-

cházející se hlídače – chodili od kat. lid. domu ke kapličky pod hřbitovem a tak jsme se vždy museli schovat.

No, dalo nám to dost práce tiše uvolnit vzpěry a uvolnit (rozkývat) májku, ale podařilo se. Než se hlídka stačila od kapličky vrátit k Sokolovně, byla májka přemísťována za sokolovnu, kde jsme ji přehodili přes zvýšenou zídku s okrasným plotem (nízkým) a živým plotem do docela vzrostlé trávy na zahradě. Komu zahrada patřila, nevíme, nebylo tam jméno. No a následovalo, co nejrychleji a tiše se ztratit. Je to stará pravda „vyhraje ten kdo uteče“ nebo „podaří se mu utéct“.

Po 62 letech jsem se na ta místa i za sokolovnu byl podívat,

ale vypadá to tam úplně jinak, než když jsme přemísťovali májku.

Májka byla hledaná hodně lidmi, ale nalezena nebyla. Nikoho nenapadlo, že může být přemísťována jen cca 30 m od místa postavení. Pro kácení májky musela být postavena náhradní.

Tehdejší aktéři, už vesměs zemřeli včetně tehdejšího vojáka PTP – pozn. Stačil chytit autobus, ať nezmešká ranní směnu.

Na jméno 6. nebo 7. z party jsme už nějak zapo-mněli – ať prominou – je to už 62 let a slovo nemluvit o májce dodrželi.

Kdo přemísťovanou májku na zahradě našel, se nepochvátil – snad dobře hořela.

Vzpomínají dva z bývalých účastníků přemísťování májky

Chvojky téměř nebylo vidět - přesto je někdo ukradl

Když přišla Šárka Mikytová jednoho květnového dne zkontrolovat své stádo ovcí, které chová u bývalého JZD na dolním konci, nevěřila svým očím - někdo jí ukradl na 35 maličkých túj, které před dvěma lety vysázela u plotu, aby zchátralý areál vypadal o něco líp.

„Je mi to líto. Že jsou lidé, kteří jsou tohohle schopní. Dřív sem byli lidi zvyklí jezdit jak na smetišti, vyhazovat tu kde co, i trávu sem vozit. My se tu o to staráme, trávu sečeme,

chceme to tu trochu zkrášlit - a vidíte,“ kroutí hlavou Šárka Mikytová a ukazuje chvojky, které jí u plotu zbyly. Jsou tak malé, že je ve vzrostlé trávě ani nejde vidět. Přesto si jich někdo všiml - a pár si jich vzal bez ptaní s sebou.

Majitelka si nedělá iluze, že by se viník přiznal: „Možná ani nebyl odtud, kdo ví. Kdyby přišel a řekl, já bych mu ty tújky koupila a dala. Chci upozornit ostatní, ať si dají pozor,“ dodává. (joh)



Ještě nedávno rostly podél celého plotu malé tújky.



Číšník Antonín Šrámek má z nového krbu radost.

Na terase Sokolovny se dá grilovat i udit

U starobělské Sokolovny teď budou častěji vonět grilované a uzené dobroty. Vrchní Antonín Šrámek, který má v nájmu tamní restauraci, nechal na venkovní terase postavit nový krb. „Kdo bude chtít, může si jej pronajmout a poseďte tu s kamarády či s kolegy z práce,“ nabízí číšník, který doufá, že bude mít terasu s krbem úspěch. „Budeme to tady pro dohodě pronajímat, lidé si buď mohou přinést své maso, anebo si je u nás objednat, my jim ho i předem naložíme,“ plánuje Tonda Šrámek, který se štamgasty krb

v první půlce května slavnostně testoval: „Opékali jsme křidélka a krkovičku a bylo to skvělé. Někteří se přejedli,“ referuje.

Číšník ví, že krb má na vesnici na zahradě kde kdo, ovšem ten jeho má podle něj hned dvě výhody - posedět u něj může i třicet lidí, protože právě tolik se vejde na venkovní terasu, a z restaurace jim k tomu budou nosit čepovanou desítku. „Terasa je krytá, takže se dá sedět i za deště. A krb krásně hřeje,“ zve hosty k posezení.

(joh)

Aerobik se bude cvičit i v létě

Také o prázdninách si můžete přijít do tělocvičny TJ Sokol zacvičit aerobik, a to vždy v pondělí od 20 do 21 hodin.

V červnu se cvičí dle stávajícího rozpisu - tedy každé pondělí a čtvrtek od 18:45 do 19:45.

Jedna lekce stojí 50 Kč. Kdo chce, může si zakoupit permanentku, díky níž hodina vyjde ještě levněji.

Závod Válcovna, ocelárna a recyklace BOHUMÍN

BEZPLATNÁ

EKOLOGICKÁ LIKVIDACE KOMPLETNÍCH AUTOVRAKŮ

ODVOZ ZDARMA

VČETNĚ VYSTAVENÍ POTVRZENÍ PRO TRVALÉ VYŘAZENÍ VOZIDLA Z EVIDENCE

Tel.: 596 083 671, mobil: 604 228 312

www.sber-autovraku.cz

Cyklisté uctili památku válečných obětí

Je to již 65 let, kdy skončila 2.světová válka. Pravidelně každým rokem zástupci obcí uctívají tento památný den položením květů k památníkům. Cyklisté ze Staré Bělé a okolních obcí se domluvili, že toto výročí zpestří a projedou blízká místa, kde jsou památníky, a připomenou si, co je na nich napsáno.

Vše jsme připravili do nejmenšího detailu. Na sobotu 8.5.2010 jsme měli připravený časový rozvrh. Zhotovili jsme pamětní list, který přehledně dokumentuje oběti 2.světové války. Bohužel počasí se snažilo nám naši práci pokazit. Přívalová bouřka ve 14 hodin

mnohé odradila od účasti, ale ti skalní z Krmelína, Proskovic, Staré Bělé a Výškovic i za deště vyrazili na trasu ke Korytkům ve Výškovicích.

Tam stojí mohyla, která připomíná, že 30.4.1945 provedla 1.čs.samostatná tanková brigáda násilný přechod Odry a začala osvobozovat Ostravu. Možná že tenkrát bylo stejně deštivé počasí, jako jsme měli my.

Celkem se nás na závěr celé akce sjelo k Sokolovně ve Staré Bělé 27. Všem byly předány pamětní listy. Nejstarším účastníkem byl p. Dalibor Šplíchal ze Staré Bělé (ročník 1935) a p.Stanislav Polášek z Krmelí-

na (ročník 1936).

Celkem ve Staré Bělé, Nové Bělé, Krmelíně, Staré Vsi a v Proskovicích během 2.svě-

tové války přišlo o život 125 občanů a při osvobozování těchto obcí položilo život 147 rudoarmějců.

Čest jejich památce.

Za všechny účastníky
František Kutáč



Cyklisté se zastavili například v Ostravě - Zábřehu „U Korytka“ u památníku překročení Odry 1. čs. samostatnou tankovou brigádou

DEN POLICIE 2010

nejen pro seniory...

50 let OSTRAVA

KRIMINALISTICKÉ TECHNIKY

Pomáhat a chránit

OSTRAVA!!!

Akce se koná pod záštitou primátora statutárního města Ostravy.

Dne 21. června 2010 se koná na Slezskoostravském hradě v Ostravě Den Policie ČR. Současně oslavíme 50. výročí vzniku Oddělení kriminalistické techniky Ostrava. **VSTUP ZDARMA!!!**

Program dne:

10.00 slavnostní zahájení
10.10 taneční vystoupení (ZUŠ Studénka)
10.30 zadržení nebezp. pachatele
11.10 vystoupení klauna Hopsalina
12.15 ukázka kynologického výcviku a absolventů kurzu KUZMA
12.40 Bambulky - mažoretky seniorky
12.45 napadení eskorty a útěk vězňů
13.05 taneční vystoupení (ZUŠ Studénka)

13.25 výstava na hradě - ohledání místa činu
14.00 ukázka kynologického výcviku a absolventů kurzu KUZMA
14.30 taneční vystoupení (ZUŠ Studénka)
14.55 Bambulky - mažoretky seniorky
15.00 PŘEDÁNÍ OCENĚNÍ
15.30 napadení eskorty a útěk vězňů
16.00 na slovíčko s geriatrem

STÁLÝ PROGRAM:
PREVENTIVNÉ INFORMAČNÍ SKUPINA OSTRAVA
SKUPINA KRIMINALISTICKÉ TECHNIKY
PYROTECHNICKÝ TÝM MORAVA
VÝSTROJ, VÝZBROJ A VOZOVÝ PARK POLICIE ČR
PROGRAM RÁDIA ČAS
V rámci programu budou po celý den probíhat soutěže, jízda zručnosti, první pomoc a další. Pro seniory - nouzová tlačítka, měření tlaku aj. Nejen pro seniory zahráje cimbálová muzika Lipka.

Zajímavá bude výstava fotografií s tématem „senioři“ i fotografie kriminalistické techniky.
Prohlídka hradu s průvodkyní v dobovém oblečení v 11.00, 12.00, 13.00 hodin.

Záplavy 2010: Odra se vylila, potok vydržel

Foto: Dan Orság
Jana Bohušová



PATNÍK Tudy se jezdí na Polanku.



STRACH Obavy z velké vody měli úplně všichni.



SPLAV Silnici do Polanky spolkla voda.



PROMĚNA Starobělský potok se změnil k nepoznání.



PÍSEK Hasiči vozili k zatopeným domům pytle s pískem.



EVAKUACE Všech 65 koní ze starobělské jízďárny muselo pryč.



**STAROBĚLSKÝ
SZPRAVODAJ**

vychází jednou měsíčně • Vydává ÚMOb Ostrava Stará Bělá • www.starabela.cz
Redakce si vyhrazuje právo na redakční úpravu příspěvků. • Neprošlo jazykovou úpravou.

Adresa redakce, sběr inzerce: ÚMOb Stará Bělá, Junácká 127, p. Staňková, tel.: 599 424 101, fax: 596 769 199
Redakční rada: Ladislav Dlouhý, Renata Staňková, Miloslav Hořínek **Redaktorka:** Jana Bohušová
Sazba: Pavel Hořínek, tel.: 603 891 247 **Tisk:** Tiskárna v Dubí **Uzávěrka příštího čísla: 15.6.2010**